Nemes Tihamér NITV 2019 Alkalmazás kategória
Második forduló
7-8. osztályosok

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 1 pontot javaslunk, akkor arra vagy 0, vagy 1 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) A file-név kiegészítők szoftverfüggőek lehetnek, az adott szoftverben alapértelmezettet kell használni!
Alapbeállítások: ahol a feladat szövege nem mond mást, ott a lapméret A4, a margók egységesen 2,5 cm-esek, a betűméret 12 pontos, a betűtípus Garamond.

1. feladat: Tó (85 pont)

Készítsd el tavak leírását tartalmazó 3 oldalas dokumentumot a mintának megfelelően (Tó.docx)! 
A dokumentumban minden színes elem legyen zöld, a színes hátterek szürkék! Minden címsor legyen vastagon szedett! A km² legyen mindenhol jó formátumú!
Értékelés:

A. A főcím zöld; legnagyobb betűméret; középen; jó térközzel; vastag
1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek zöldek; következő betűméret; jó térköz; vastag
1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg következő betűméret; sorkizárt, nincs behúzás; jó térköz; elválasztás; a km² jó formátumú

1+1+1+1+2+2 pont

D. Az élőlábban van zöld oldalszám; zöld szöveg; jól igazítva, jó szegély; zöld szegély
1+1+1+2+1 pont

E. Van oldalszegély; jó mintával; jó méretű mintaelemekkel
2+2+1 pont

F. A második oldalon van felsorolás; jó behúzással; jó felsorolás jellel; közöttük nincs térköz


1+2+1+2 pont

G. A második oldalon van montázs; hét képpel; a felső 3 kép a mintának megfelelő; az alsó 4 kép a mintának megfelelő; a képek sorai egymáshoz képest is jók; középen
1+3+3+3+3+2 pont
1 pont levonás, ha a képek között megjelennek a mintánál szélesebb fehér csíkok; 1 pont levonás, ha jobboldalon nem ugyanott végződnek; 1 pont levonás; ha soronként alul nem jól végződnek
H. A táblázatban szerepel minden szöveg; jó térközzel; címsora középre igazítva; minden cella függőlegesen középre igazítva
2+2+1+2 pont

I. A táblázat alatti felsorolások kétoszlopos elrendezésben (hasáb vagy táblázat) 
2 pont
J. Baloldali felsortolás jó tartalmú; jó térközzel; a felsorolás felső szintje jó behúzással; jó felsorolás jellel; a második szintje jó behúzással; jó felsorolás jellel 
2+1+1+1+2+2 pont

K. Jobboldali felsortolás jó tartalmú; jó térközzel; a felsorolás felső szintje jó behúzással; jó felsorolás jellel; a második szintje jó behúzással; jó felsorolás jellel 
2+1+1+1+2+2 pont

L. A három oldal a mintának megfelelő
3*3 pont

2. feladat: A víz (65 pont)

Készítsd el a mintának a vízről szóló 3 oldalas ismertetőt (Víz.docx)!

A dokumentumban minden színes elem kék színárnyalatúak. A margók egységesen 2 cm-esek! Figyelj az alsó- és felsőindexek írására!
Értékelés:

A. A főcím sötétkék; legnagyobb betűkkel; középen; jó térközzel; vastag
1+1+1+1+1 pont

B. Az alcím világosabb kék; következő betűméret; jó térköz; vastag
1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg következő betűméret; sorkizárt, behúzás; jó térköz; elválasztás
1+1+1+1+1 pont

D. Jók a világoskék; vastagon szedett szavak
1+1 pont

E. A második oldal élőfejében jó szöveg van; kék; jól szegélyezve
1+1+2 pont

F. A harmadik oldal élőfejében jó szöveg van; kék; jól szegélyezve
1+1+2 pont
G. Az élőlábban van oldalszám; jó helyen; kék; jó alakzaton
1+1+1+3 pont

H. Az első oldalon az első kép szerepel; jó méretben; jó helyen
1+1+2 pont

I. Az első oldalon a második kép szerepel; jó méretben; jó helyen
1+1+2 pont

J. A második oldalon van 3 kép; jó elrendezésben; jó képaláírással; soron belül középen; kép és szöveg egymáshoz képest középen
1+1+1+1+2 pont

K. Jók a felsőindexek az első oldalon; a második oldalon
3+3 pont

L. A második oldalon a táblázatban a számoknál jobbra igazítás van; pontozással; ezres tagolással; a két alsó sor beljebb
2+2+1+1 pont

M. A két oldal a mintának megfelelő
5+4 pont

3. feladat: Tavak táblázata (100 pont)
A mellékelt tavak_nyers.xlsx munkafüzetben találod bolygónk 100 km³-nél nagyobb tavainak
 és a magyarországi tavaink néhány formázatlan adatát
. Készítsd el ezek alapján a tavak nevű munkafüzetet a következő feladatokban szereplő elvárásoknak megfelelően, és válaszolj a feltett kérdésekre!

Ha a feladat szövege mást nem említ, a megoldásodnak minden esetben olyannak kell lennie, hogy ha bármelyik kiindulási adat megváltozna, akkor az eredmények is automatikusan kövessék ezeket a változásokat! Ha a feladat egy számítást egy tartomány összes cellájára elvár, akkor csak a másolható (tehát a tartomány egy cellájában megadott, és az összes többi cellára lemásolt) képletért kaphatod meg a maximális pontszámot!
A formátumot mindenütt a minta alapján állítsd be! Figyelmesen dolgozz, mert a későbbi, számítási feladatok megoldhatósága függhet attól, hogy megfelelően állítod-e be az egyes cellákat! A minták nem (feltétlenül) a helyes eredmények felhasználásával készültek, de általánosan jellemző, hogy az oszlopok mindenütt a szükséges szélességűek, a rovatfej (fejléc) félkövér, szükség esetén több soros, tartalma a cella közepére igazodik, és görgetéskor is látszik. Az egyedi formázási elvárások mindig az adott részfeladatban szerepelnek.

A. Hozd létre a tavak munkafüzetet, és abban ugyanilyen sorrendben a legnagyobb és magyarországi munkalapokat!

· a hiányzó adatokat (vízmélység, víztérfogat szerinti helyezés) a táblázatkezelő eszközeivel kell majd meghatároznod az ismert adatokból a későbbi részfeladatok megoldásakor,

· mindenütt a minta szerinti mértékegységeket használd,

· a numerikus adatokat tartalmazó cellák legyenek alkalmasak műveletek elvégzésére!

Érd el, hogy a magyarországi munkalapon automatikusan világos piros háttérszínnel jelenjenek meg azok a cellák, ahol hiányoznak az adatok! A legnagyobb munkalapon kék betűszínnel jelenjenek meg az eurázsiai tavakhoz tartozó adatok sorai!

B. A legnagyobb munkalap F oszlopában határozd meg a tavak átlagos, két tizedesjegyre kerekített vízmélységét (víztérfogat/terület) méterben!

C. A legnagyobb munkalap G oszlopában határozd meg, hogy víztérfogat szerint rangsorolva hányadik helyen vannak a listában szereplő tavak! A sorrend meghatározásának akkor is helyesnek kell maradnia, ha az adatokat vagy azok sorrendjét (szabályos rendezéssel) módosítjuk!

D. Hozz létre egy összesítés nevű munkalapot, és készítsd el a minta alapján a magyarországi tavakkal kapcsolatos összesítő táblázatot! A megoldáshoz használt képleteidnek egy-egy oszlopon belül másolhatónak kell lenniük! (Ez alól az utolsó sor kivétel, ott használhatsz a többi sorban használttól eltérő képletet.)

E. Az előző feladatrész adatainak felhasználásával készítsd el az adatok mellé a mintán látható diagramot!

F. Az összesítés munkalapon a D feladat táblázata alatt, a mintának megfelelő helyen és formában válaszolj az alábbi kérdésekre!

· Melyik a legnagyobb vízgyűjtő területű magyarországi tó? (Kihasználhatod, hogy pontosan egy ilyen van.)

· Igaz, hogy a legnagyobb területű tónak van a legnagyobb vízgyűjtő területe? (A válasz „igaz” vagy „nem igaz” legyen!)
· Van 2 km²-nél nagyobb területű mesterséges tó? Ha nincs, akkor a „Nincs ilyen.” szöveg jelenjen meg a cellában, ha van ilyen, akkor pedig az „Igen, 4 db ilyen tó van.” mondat a megfelelő számmal!

Értékelés:
	A1.
	5 pont

	Van tavak munkafüzet, és abban ugyanilyen sorrendben a legnagyobb és magyarországi munkalapok.
	1 pont

	Mindkét lapon pontosan az előírt oszlopok szerepelnek, a megadott helyen, néven.
	1 pont

	Az oszlopok szélessége mindenütt megfelelő, minden cella teljes tartalma olvasható.
	1 pont

	A számadatokat tartalmazó oszlopok legalább egyike jobbra igazított,
	1 pont

	a számokat tartalmazó oszlopok mindegyike jobbra igazított mindkét munkalapon.
	1 pont

	A2.
	7 pont

	Legalább az egyik munkalapon a rovatfej celláinak formátuma (sormagasság, sortörés, igazítás, betűstílus, háttérszín) rendben,
	1 pont

	a rovatfej celláinak formátuma mindkét munkalapon rendben.
	1 pont

	A rovatfej görgetéskor is látszik mindkét munkalapon.
	1 pont 

	Legalább az egyik munkalapon minden meglévő adat jó helyen, helyesen szerepel,
	1 pont

	mindkét munkalapon minden meglévő adat jó helyen, helyesen szerepel.
	1 pont

	Legalább az egyik munkalapon az adatrész szegélyezése mindenütt rendben,
	1 pont

	az adatrész szegélyezése mindkét munkalapon rendben.
	1 pont

	A3.
	6 pont

	A legnagyobb munkalapon a D és E oszlopokban mindenütt numerikus értékek szerepelnek.
	1 pont

	A számok a D és E oszlopok valamelyikében ezres tagolással jelennek meg tizedesjegyek nélkül,
	1 pont

	mindkét oszlopban ezres tagolással jelennek meg tizedesjegyek nélkül.
	1 pont

	A km² vagy a km³ cellaformátum a D vagy E oszlop legalább egy cellájában rendben,
	1 pont

	a km² vagy a km³ cellaformátum a D vagy az E oszlop minden értékénél rendben,
	1 pont

	a km² és a km³ cellaformátum a D és E oszlopok minden cellájában rendben.
	1 pont

	A4.
	5 pont

	A magyarországi munkalapon a D és E oszlopokban mindenütt numerikus értékek szerepelnek.
	1 pont

	A D oszlopban lévő értékek két tizedesjegy pontossággal jelennek meg.
	1 pont

	A km² cellaformátum a D vagy E oszlop legalább egy cellájában rendben,
	1 pont

	a km² cellaformátum a D vagy az E oszlop minden értékénél rendben,
	1 pont

	a km² cellaformátum a D és E oszlopok minden cellájában rendben.
	1 pont

	A5.
	4 pont

	A magyarországi munkalapon feltételes formázással figyeli, hogy üres-e a cella,
	1 pont

	üres cella esetén piros háttérszínt állított be.
	1 pont

	A feltételes formázás egy cellára helyesen működik,
	1 pont

	minden oszlopra (az A oszlopot is beleértve) helyesen működik.
	1 pont

	A6.
	6 pont

	A legnagyobb munkalapon feltételes formázással figyeli, hogy eurázsiai tóról van-e szó,
	1 pont

	a feltételes formázás képlete egy adott cellában helyesen működik,
	1 pont

	a cella teljes sorában helyesen működik,
	1 pont

	a cella teljes oszlopában helyesen működik,
	1 pont

	a teljes tartományban helyesen működik.
	1 pont

	A feltételes formázás formátuma rendben (kék betűszín).
	1 pont

	B.
	9 pont

	Az F oszlop legalább egy cellájában a víztérfogat és a terület hányadosát számolja,
	1 pont

	a hányados 1000-szeresét veszi (a km-ben kiszámolt értéket m-be váltja),
	1 pont

	a kapott eredményt 2 tizedesjegy pontossággal jeleníti meg,
	1 pont

	az 2 tizedesjegy pontossággal meghatározott értéket századra kerekítéssel adja meg.
	1 pont

	Az átlagos vízmélységet meghatározó képlet az oszlop legalább egy cellájában helyes eredményt ad,
	1 pont

	a képlet másolható,
	1 pont

	a képletet le is másolta.
	1 pont

	Legalább egy cellánál beállította a m cellaformátumot,
	1 pont

	minden cellánál megjelenik a helyes mértékegység (m).
	1 pont

	C.
	5 pont

	A G oszlop legalább egy cellájában meghatározza, hogy a hozzá tartozó víztérfogat érték hányadik a víztérfogatok között.
	3 pont

	(Ha az adott értéknél kisebb víztérfogatú tavak számát határozza meg, akkor 2 pontot kapjon, ha ezek számához hozzáad 1-et, akkor kapja meg a 3 pontot.)
	

	A képlet lefelé másolható,
	1 pont

	a képletet le is másolta.
	1 pont

	D1.
	7 pont

	Van összesítés munkalap,
	1 pont

	a munkalapon szerepel minden kialakulási típus (9 különböző),
	1 pont

	mindegyik csak egyszer szerepel, és van nem ismert típus is.
	1 pont

	Az 1. sor szövege és cellaformátuma rendben (cellaegyesítés, háttérszín, betűszín, félkövér, igazítás).
	1 pont

	A 2. sor celláinak tartalma mindenütt a mintának megfelelő,
	1 pont

	formátuma rendben (igazítás, háttérszín, félkövér, sortöréssel több sorba).
	1 pont

	A szegélyezés a teljes tartományban rendben, az utolsó sor háttérszíne a többitől eltérő.
	1 pont

	D2.
	4 pont

	A B oszlop valamely cellájában helyesen meghatározta az adott típushoz tartozó tavak számát,
	1 pont

	A B3:B11 tartomány minden cellájában meghatározta az adott típushoz tartozó tavak számát.
	1 pont

	A képlet másolható,
	1 pont

	a képletet le is másolta.
	1 pont

	D3.
	6 pont

	A C3:D11 cellatartomány valamely cellájában helyesen meghatározza az adott típushoz tartozó tavak összterületét vagy vízgyűjtő területeik összegét,
	2 pont

	a számított érték az egyik oszlop minden cellájában jó,
	1 pont

	az érték a tartomány minden cellájában jó.
	1 pont

	A felhasznált képlet oszloponként lefelé másolható,
	1 pont

	a képletet le is másolta a tartomány minden cellájába.
	1 pont

	D4.
	5 pont

	A B12 cellában meghatározta, hogy hány olyan tó van a magyarországi munkalapon, ahol nem adták meg a tó kialakulásának típusát.
	2 pont

	A C12:D12 cellatartomány egyik cellájában a teljes összterület és a megadott típusok összterületének különbségét számolja,
	2 pont

	a számítás mindkét cellában jó.
	1 pont

	E.
	8 pont

	Elkészítette a kördiagramot a típusok és a darabszám felhasználásával.
	1 pont

	A diagram címe a mintának megfelelő.
	1 pont

	A diagram „robbantott”, a nem ismert típushoz tartozó körcikk nem illeszkedik a kör középpontjához, de a többi igen.
	1 pont

	A körcikkeknél az adatfeliratok megjelennek,
	1 pont

	az adatfeliratok adatbuborékként jelennek meg, nem fedik egymást,
	1 pont

	a típus és a darabszám jelenik meg adatfeliratként.
	1 pont

	Legalább egy adatbuboréknál beállította a megfelelő számformátumot (a szám után megjelenik, hogy db, de a B oszlop megfelelő értékénél nem)
	1 pont

	a db minden adatbuboréknál megjelenik a szám mögött (de a B oszlop értékeinél nem).
	1 pont

	F1. (15. sor)
	5 pont

	A legnagyobb vízgyűjtő terület meghatározása rendben,
	1 pont

	az ehhez tartozó tó sorának vizsgálata nem feltételez rendezettséget,
	1 pont

	a maximális értékhez tartozó tó sorának számát pontos egyezésre vizsgálja,
	1 pont

	a tó sorának azonosítása rendben,
	1 pont

	a tó nevének meghatározása rendben.
	1 pont

	F2. (16.sor)
	7 pont

	A legnagyobb terület és a legnagyobb vízgyűjtő terület közül az egyik meghatározása rendben,
	1 pont

	az ehhez tartozó tó sorának vizsgálata nem feltételez rendezettséget,
	1 pont

	a tó sorszámának meghatározása rendben.
	1 pont

	Mindez a másik érték meghatározásánál is rendben.
	2 pont

	Elágazással a két érték egyenlőségét vizsgálja,
	1 pont

	a megfelelő szöveg jelenik meg mindkét esetben (igaz vagy nem igaz).
	1 pont

	F3. (17. sor)
	5 pont

	A választott függvény alkalmas számlálásra két feltétel együttes fennállása esetén,
	1 pont

	a képlet a megfelelő tartományban számlál,
	1 pont

	a keletkezés típusára vonatkozó feltétel rendben,
	1 pont

	a területre vonatkozó feltétel rendben,
	1 pont

	a két feltételnek megfelelő tavak száma rendben.
	1 pont

	F4. (17. sor)
	6 pont

	Az elágazás feltétele a megfelelő tavak számán alapul.
	1 pont

	„Nincs ilyen.” szöveg jelenik meg, ha nincs olyan tó, ami megfelel a feltételeknek.
	1 pont

	Ha van ilyen tó, akkor a megjelenő szöveg egy összefűzött mondat, 
	1 pont

	a mondat helyesen tartalmazza a feltételnek megfelelő tavak számát,
	1 pont

	a darabszámhoz helyesen hozzáfűzte a mondat többi részét.
	1 pont

	A teljes elágazás rendben.
	1 pont


4. feladat: Tavak (50 pont)

Készíts prezentációt tavak néven, a prezentaciominta.pdf állomány alapján! Az ebben található „Minta” szövegeket természetesen neked nem kell elhelyezned a prezentációban!

A prezentáció 4:3 oldalarányú legyen! A bemutatóban használj a mintához leginkább hasonlító betűtípust, színeket, valamint próbáld minél jobban megközelíteni az elrendezéseket és arányokat! 

A címek szövegei legyenek árnyékoltak (a címdián is)! A címdián elhelyezett három, egymás takaró kép kezdetben ne látszódjon! 1 másodperces késleltetéssel jelenjen meg a legalsó kép, majd azt követően automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a középső, majd automatikusan 1 másodperces késleltetéssel a legfelső!

A 3. dián lévő táblázat alatti szürke hátterű szövegdoboz kattintás után jelenjen meg! A szövegdobozban a km2 mértékegységeknél ügyelj arra, hogy a 2-es szám felső indexben jelenjen meg!

Értékelés:

A.
A (legalább 2 diából álló) prezentációt a megadott néven mentette el;  a prezentáció oldalaránya 4:3


1+1 pont

B.
Van legalább 3 dia, és mindegyiken szerepelnek a megfelelő szövegek (itt még nem vizsgáljuk a helyes formázást)

3 pont

C.
Legalább 3 dia esetén megfelelő a háttérkép
2 pont

D.
Legalább 3 diára igaz, hogy a dia sorszámok a jobb alsó sarokban láthatóak; fehér színnel, a címdián nincs sorszám
2+2 pont
(a manuálisan elhelyezett diaszám nem fogadható el)
E. 
Legalább 3 diára igaz, hogy talp nélküli betűtípusú minden szöveg (csak akkor adható meg, ha nincs hiányzó szöveg a dián)
2 pont
F.
Van mind a 4 dia és a B-E pontokban foglaltak igazak az összes diára
3 pont
1. dia (Címdia)

G.
Mindhárom kép szerepel; a képek a minta szerint elforgatva
2+2 pont

H.
A három kép takarása a minta szerinti; mindhárom kép fehér szegélyű
2+2 pont

I.
A három, egymás takaró kép kezdetben nem látszódik; 1 másodperces késleltetéssel jelenik meg a legalsó kép;  majd azt követően automatikusan, 1 másodperces késleltetéssel a középső;  majd automatikusan 1 másodperces késleltetéssel a legfelső
1+1+1+1 pont

J.
A cím fehér színű, árnyékolt
1 pont

K.
A linket a dia jobb alsó sarkában van, fehér színnel; a link kattintásra megnyílik
1+1 pont

2. dia (Mi a tó?)
L.
A cím sötét színnel, árnyékolva, középre igazítva szerepel
1 pont

M.
Van két szövegdoboz; félig átlátszó, sötét háttérrel
1+1 pont

N.
A szövegdobozban a megfelelő szövegek vannak a felsoroláslistában
1 pont

O.
A két szövegdoboz alatt van a kép; a kép szélei igazodnak a két szövegdoboz széleihez
1+1 pont

3. dia (A világ tíz legnagyobb tava)
P.
A cím sötét színű, árnyékolt, középre igazított
1 pont

Q.
A képet szerepel a dián; középre igazítotva
1+1 pont

R. 
Van szürke hátterű szövegdoboz, benne a megfelelő (fehér) szöveggel
1 pont

S. 
A km2 mértékegységeknél felső index van
2 pont

T.
A szövegdoboz kattintásra jelenik meg
1 pont

4. dia (Magyarországi tavak keletkezésük szerint)

U.
A cím sötét színű, árnyékolt, középre igazított
1 pont

V. 
Van sötét, félig áttetsző hátterű szövegdoboz, benne a megfelelő (fehér) szöveggel
1 pont

W. A szöveg felsoroláslistában van, a zárójelben lévő szövegek új sorba vannak törve; a félkövér kiemelések minta szerintiek
1+1 pont

X.
A link a dia bal alsó részén van, fehér színnel; a link kattintásra megnyílik
1+1 pont

Elérhető összpontszám: 300 pont + 100 pont az 1. fordulóból
Beküldési határ: 150 pont

� Tavak térfogat szerinti listája: � HYPERLINK "https://hu.wikipedia.org/wiki/Tavak_v%C3%ADzt%C3%A9rfogat_szerinti_list%C3%A1ja" �https://hu.wikipedia.org/wiki/Tavak_v%C3%ADzt%C3%A9rfogat_szerinti_list%C3%A1ja��tavak terület szerinti listája: � HYPERLINK "https://hu.wikipedia.org/wiki/Tavak_ter%C3%BClet_szerinti_list%C3%A1ja" �https://hu.wikipedia.org/wiki/Tavak_ter%C3%BClet_szerinti_list%C3%A1ja��a terület szerinti listában nem szereplő tavak területe az egyes tavakhoz tartozó Wikipédia oldalakról származik.


� Magyarország tavainak listája: � HYPERLINK "https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g_tavainak_list%C3%A1ja" �https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g_tavainak_list%C3%A1ja�





Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
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